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47305

Arkusfunktionen

Wichtigste Fakten:

f(x) = arcsin(x) arccos(x) arctan(x) arccot(x)
Definitionsbereich [-1:1] [-1:1] R R
Wertebereich [—%% ] [0 ] J—% 5 [ J0;x|
. 1 -1 1 -1
Ableitung 2 2 1+-x2 1+x?
Monotonie steigend fallend steigend fallend
PSy. zu O PSy zu Q(0]%) PSy. zu O PSyzu Q(0)
Symmetrie X s o
arcsin(—x) . arccos (~x) arctan(-x) arcoot(~x) =
= —arcsin(x) = n—arccos(x) = —arctan(x) —arcoot(x)
Nullstellen: 0 1 0 keine
Asymptoten keine keine y= i% y=0undy=mn
S . x -arcsin(x) X -arccos (x) x - arctan(x) x - arccot (x)
tammfunktion 1 ( 2) 1 ( 2)
[1_ 2 2 _A 1
+V1-x —1-x 2In1+x +2In1+x
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. . . . 4 4
Die Funktion Arkussinus: f(x)=arcsin(x) ! N L I |
151 R
Definitionsbereich D=[-1;1] 14
Wertebereich: W = [—%n : %n} 054
X
Wichtige Werte: | arcsin(0)=0 arcsin(%) =z 1 05 05 1
.015..
in(1/2)== in(1J/3)=x2
arcsin 2 arcsin 3
(342) -3 (3¥3)-3
arcsin(1) =2
( ) 2 QR.L__;I.E“_ _____
Punktsymmetrie zum Ursprung: arcsin(—x) = —arcsin(x) N\ J
Ableitung: arcsin(x)' = !
1-x?
arcsin(x) als Stammfunktion: J' ! > dx = arcsin(x)+C
1-x
Stammfunktion von arcsin(x): farcsin(x)dx = x-arcsin(x) +v1- x> +C
Die Funktion Arkuskosinus: f(x)=arccos(x):
Definitionsbereich D=[-1;1]
Wertebereich: W=[0;n]
Wichtige Werte: | arccos(1) =0 arccos(%\/g) =z
arccos(%x/? ) =z arccos(%) =z
arccos(0) = 2
Die Kurve y = arccos(x) ist punktsymmetrisch zu Q(O | %n)
Daraus folgt: arccos(—x)=n— arccos(x)
. _ _5
Also: arccos(—E 3) =7 —% =47
arccos(—%«/i) =n-2=3g
arccos(—%) =n-2=2n
Ableitung: arccos(x)' = - !
1-x?
arccos(x) als Stammfunktion: J' ! > dx = —arccos(x)+C
1-x
Stammfunktion von arccos(x): Iarccos(x)dx = x-arccos(x)—v1- x> +C
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Die Funktion Arkustangens: f(x)=arctan(x): ( 7, S — | R T
Definitionsbereich D=R s 5 4 3 2 1 [ T T
Wertebereich: W :J -5z [ e o

Wichtige Werte: arctan(0) =0, arctan(%\/g) -z

arctan(1) = % arctan(\/§) =1

Die Kurve y = arctan(x) ist punktsymmetrisch zum Ursprung, also gilt:
arctan(—x) = —arctan(x)

Grenzwerte: lim arctan(x):% und lim arctan(x):—%
X—0 X—>—00

Also hat der Graph die waagrechten Asymptoten vy = % (fir X >0 ) und y= —% (fir x > —0)
1

Ableitung: arctan(x)' = 5
X< +1
arctan(x) als Stammfunktion z;dx =arctan(x)+C
X< +1
Stammfunktion von arctan(x): jarctan(x)dx = x-arctan(x) —%-In(x2 + 1)+ C

Die Funktion Arkuskotangens: f(x) = arccot(x):

f ist die Umkehrfunktion von g(x) = cot(x) = C‘_)S(X) )
sin(x)
Definitionsbereich D=R
Wertebereich: W:]O;TC[ L-s 5 4 3 2 10 1 2 3 4 s
Wichtige Werte: arccot(\/g) = %n arccot(1) = %n
arccot(%\/g) =1in arccot(0) =2 x
Die Kurve y = arctan(x) ist punktsymmetrisch zu Q(O | %) )
Daraus folgt: arccot(—x) = n —arccot ()
z.B.: arccot(—\/g):n—%:%n arccot(-1)=n—Jn=3x
arccot(—%\/§) —n—4n=2n
Grenzwerte: lim arccot(x)=0 und lim arccot(x)=n
X—>00 X—>—0

Also hat der Graph die waagrechten Asymptoten y=0 (fir x >o©) und y==n (fir X > —0)

1

Ableitung: arccot(x)' = - 5
1+ X
arccot(x) als Stammfunktion %dx = —arccot(x)+C
X +1
Stammfunktion von arcot(x): J'arccot(x)dx = x-arccot(x) +%- In(x2 + 1) +C
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Einige Umrechnungsformeln:

arcsin(x) = arccos V1 —x? fur

arccos(x) = arcsiny1- x? fur

arcsin(x) = arctan X fir
\/1—x2
[, .2

arccos(x) = arctan 1;X fur

arctan(x) = arcsin X fur
V1+ x2

arctan(x) = arccos ! fur
1+x2

arccot(x) = arcsin ! fur
\/1+x2

arccot(x) = arccos\/x_2 fur

1+ X

X

arcsin(x) +arccos

—~

[NIE]

X

~— ——

arctan(x)+ arccot

—~

0<x<1

XxelR

fir —1<x <1

=% fur —1<x <1
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